

EL NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONCEPTADO

DIRECCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44

TELÉFONO NUM. 175

NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Martes 13 de Octubre de 1931

NUM. 1.576

ANTE LA HISTORIA

Una cuestión de amor propio mal entendido

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Al anunciar los heraldos a Castilla la muerte de Enrique IV, en el año 1474, fue proclamada reina su hermana doña Isabel, casada con don Fernando, hijo de don Juan II, de quien heredó los reinos de Navarra y Aragón. Asentadas sobre sus cabezas las coronas de los reinos indicados y conquistada Granada, último baluarte en España de los árabes, en el año 1492, quedó realizada por doña Isabel I y don Fernando V, llamados los Reyes Católicos, la unidad nacional.

Pasan los siglos. Las ideas modernas tienden a borrar fronteras. Las tendencias son a realizar la unidad de todas las nacionalidades, de todas las razas y de todos los seres, en un ideal común de paz, de trabajo y de amor.

Se lanza este programa a todos los vientos. Según él las fronteras deben desaparecer. Todos los hombres son hermanos y no deben existir separaciones de ninguna clase entre ellos.

¿Quién es el que no se ha sentido atraído por esta hermosa idea?

El socialismo ha logrado muchos adeptos por haber proclamado que ese principio era una de las razones fundamentales de su existencia.

Pues bien, socialistas y españoles, ¿qué vais a decir ahora a vuestros compañeros de otras naciones y a los que habéis llevado a vuestras filas, fiándose de esas predicaciones vuestras a favor de la desaparición de las fronteras?

Creo que lo mismo los unos que los otros, se van a llamar a engaño y a exigir estrechas cuentas al ver que en vez de trabajar por conseguir esa unidad, tratáis de dividir más a la Humanidad, ayudando a la creación de nuevas fronteras, en vez de derribar las que hoy existen.

A pretexto de un pacto que en realidad nadie conoce todavía más que por referencias, a no ser los que en él intervinieron, y que yo, y creo que a la mayoría de los

españoles les pasa lo mismo, no sabemos cual es su verdadero alcance, porque si son los representantes del catalanismo los que hablan, nos dicen que los hombres que hoy se encuentran al frente del Gobierno se comprometieron a sacar a flote el Estatuto, y si son los ministros, nos dicen que el único compromiso contraído fué el de presentar al Parlamento dicho Estatuto como ponencia del Gobierno, nos en contramos con que la mayor parte de las minorías, entre ellas la socialista, se aprestan a conceder lo que la catalanista reclama.

Por solucionar un problema de momento, creado sin necesidad, porque con esa promesa o sin ella, el resultado de las elecciones verificadas el 12 de Abril, hubiera sido el mismo, vais a dar, no un paso atrás, no, lo que vais a dar es una carrera muy larga, tan larga, que vais a retroceder cinco siglos y cinco siglos de retroceso, es contraer una gran responsabilidad ante la Historia.

Yo sé la fuerza que tiene una palabra empeñada. Sé que aunque el compromiso del Gobierno no sea más que la presentación como ponencia suya del Estatuto al Congreso, supone ya una presión sobre los diputados, pues a cualquiera se le ocurre pensar que si en la Cámara no se aprueba una ponencia del Gobierno, éste queda en una posición muy desahogada.

A cambio de eso, sé que yo no empeñaría nunca mi palabra de ayudar a sacar a flote un proyecto que no está todavía formulado y, que, por lo tanto, se corre el riesgo de que no sea lo beneficioso que yo hubiera podido creer.

Y si por un error así lo había hecho, reconocería mi equivocación y ante el bien de mi patria y el progreso de la Humanidad, anularía mi personalidad anulando la palabra dada, que la palabra de un hombre y el hombre mismo, sea quien sea, vale muy poco, ante el

bien de un pueblo y de la Humanidad.

Por eso a los diputados socialistas me dirijo, para decirles que no renuncien de esa bella parte de su programa. Que vean si hay forma de derribar algunas de las fronteras que hoy nos rodean, en vez de crear dentro de España cuatro nacionalidades, eso de momento, que luego ya saldrán más que es lo que encubiertamente se pretende.

Que los reyes Católicos, realizaron la unidad nacional por ambición, ya lo sabemos, pero no me negarán que fuera la causa la que fuere, se hizo el milagro, que hoy con unas mentalidades superiores a las de aquellos señores y con ideas mucho más liberales, estamos procurando anular, destruyendo la marcha progresiva de los tiempos, por la inconsciencia de una cuestión de amor propio mal entendido.

MARINO VILLANUEVA

UNA CARTA DE QUEIPO DE LLANO

Protesta de lo que dice en otra el coronel De Benito

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 32 t.)—Cómo se recordará, el coronel De Benito dirigió recientemente una carta al jefe del Gobierno, señor Alcalá Zamora, en la que explicaba las causas que le llevaron a solicitar su retiro, haciendo al mismo tiempo determinados cargos contra el general Queipo de Llano.

Este ha dado a la Prensa otra carta contestando a la del coronel De Benito, protestando de lo que en ésta se dice.—Mencheta.

DISPOSICIONES OFICIALES

Nombramiento de abogado fiscal de la Audiencia territorial de Cáceres

MADRID, 13 (5 10 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes disposiciones que afectan a la provincia de Cáceres.

Nombramiento

Nombrando abogado fiscal de ascenso para cubrir la vacante por promoción de don Enrique Leyva, a don Fernando Gil Mariscal, excedente que pasará a servir

EN LA RUTA

Martes y 13

Día aciago el de hoy por ser martes y 13. A nosotros no se nos ocurre hacer nada ni siquiera decir esta boca es mía, por temor a que todo nos salga con velo de luto. ¡Martes y 13!

No se puede hacer nada a derechas en una fecha fatídica, aunque por lo que respecta al número, estuviera de moda hace poco tiempo y por lo que atañe al martes, sea como un día cualquiera de la semana.

Sin embargo, la coincidencia de darse las dos cosas juntas, asusta al más templado y pone los pelos de punta.

Si nuestro parecer valiera, no saldría hoy el periódico, ni se reunirían las Cortes, ni se continuarían las huelgas que hay planteadas. Los obreros parados continuarían más parados todavía y los que estuvieran trabajando, se debieran cruzar de brazos, los ferrocarriles y los barcos deberían suspender la salida por aquello de que «en martes, ni te cases ni te embarques» y las corridas de toros no celebrarse ni una en memoria del Gallo.

Y no vayan a creer nuestros lectores que somos supersticiosos, no; es que hoy es martes y 13, después de un lunes y del día 12 que ha sido festivo.

Y como no hubiéramos querido hacer nada hoy, hemos encontrado nuestro justo castigo al insano deseo de la vagancia, teniéndole que sacar punta a una cosa baladí que nos ha hecho sudar.

¡Qué antipático el 13 y martes!

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Lo que dice la Prensa Hay que secundar la orientación del señor Alcalá Zamora

El resultado de las elecciones del domingo en Barcelona

MADRID, 13 (5 35 t.)

(POR TELEFONO)

La mayoría de la Prensa de Madrid dedica sus editoriales a seguir comentando la actualidad política que está concentrada en el debate del problema religioso en el Parlamento.

Sin persecución para la Iglesia

El órgano del partido socialista español expresa su deseo de que se solucione el problema clerical de España sin persecución para la Iglesia, pero con el mayor radicalismo.

Los movimientos contra la República

Uno de los periódicos gráficos alude a los anuncios de movimientos sociales en distintos puntos de España con motivo de la cuestión religiosa y opina que tales movimientos en contra de la República son completamente estériles.

Elecciones en Barcelona

El periódico que fué órgano de los intelectuales, comentando el resultado de las elecciones del domingo pasado en Barcelona, dice que se demuestra claramente que tanto la Lliga como la Acción Catalana cuentan con masas perfectamente disciplinadas.

Incapacidad de los gobernantes

Un diario liberal publica un artículo diciendo que si la República se estrella contra la enseñanza y la beneficencia que ahora están sostenidas por religiosos, habrá que reconocer la incapacidad de los gobernantes para resolver este problema.

Veracidad informadora

El periódico gráfico de la mañana, de cuyas informaciones sobre cuestiones sociales en Andalucía, dijo el ministro de la Gobernación que no daba una, ha contestado en su número de hoy que dichas informaciones habían tenido el beneplácito del gobernador civil de Córdoba por lo que se refiere a los sucesos de Villanueva de aquella provincia.

Apoyo a Alcalá Zamora

Comentando el discurso del señor Alcalá Zamora en el Parlamento sobre la cuestión religiosa, el periódico de los católicos lo elogia calurosamente diciendo que es preciso secundar la orientación del jefe del Gobierno.—Mencheta.

POLITICA INGLESA

Los laboristas nacionales

Telegrafían de Londres, que lord Delaware ha sido nombrado jefe del partido laborista nacional.

Entre bromas y veras

Hecho a la caja

Estamos dispuestos a convencernos con todos los argumentos radicales en la cuestión religiosa.

Incluso creemos que si no hubiera sacristanes, el poder del clericalismo sería otra cosa.

Pero también es muy seguro que al pueblo lo que más le interesa es trabajo y baratura de subsistencias.

Haciendo relación de las figuras más salientes del Parlamento y que fueron educadas por los religiosos, distinguiéndose ahora por su clerofobia, se pregunta un periódico demoleedor:

Prohibidas las órdenes religiosas que sostengan establecimientos de enseñanza, ¿de dónde van a salir los futuros liberales?

De ninguna parte. Volverán los jesuitas para que sigan haciendo bodas.

Esas conclusiones acordadas en la Asamblea nacional para resolver la crisis del trabajo, estamos hartos de verlas desde hace muchos años, hijas de cuantas reuniones se han celebrado con dicho fin.

¿Se ha salido del paso? ¡Ah! Pues entonces no decimos nada.

Está bien.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS. MEJORAN LOS CATARRCS. EVITAN CRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

Problemas de la higiene mental Orientación y selección profesional

Conferencia pronunciada por el doctor E. Guija Morales, médico director de la Casa de Salud provincial de Plasencia

Pretende la orientación profesional, el colocar a cada cual en su lugar de acuerdo con las aptitudes personales. Cuando elegimos una profesión, para un individuo, hacemos orientación profesional, y cuando destacamos un individuo para una profesión, hacemos selección profesional. Es decir, investigamos en el primer caso la posibilidad de un sujeto y una vez valoradas, las contrastamos con las naturales exigencias de una ocupación determinada. En el segundo caso se dispone ya de un individuo dotado en líneas generales de las cualidades reclamadas por determinada profesión, pero se le pretenden descubrir aptitudes especiales o de máximo rendimiento.

Tan sencilla y expresiva definición debida a Claparède, hace imposible la tan frecuente confusión entre conceptos tan distintos como los condensados en los términos orientación y selección profesionales.

En su aspecto económico-biológico la orientación y selección profesional persigue un rendimiento máximo, con esfuerzo mínimo. Es decir, pretenden cultivar aptitudes individuales, en terreno profesional con necesidades humanas fácilmente asimilables. Es bien fácil comprender, ahora, que si a un sujeto se le descubre y utiliza sus más exuberantes aptitudes de elaboración, y se le desplaza hacia una ocupación de exigencias identificadas con aquellas aptitudes, se lograrán automáticamente estos beneficios: Amor al trabajo diario. Máximo rendimiento. Esfuerzo mínimo. Amor al trabajo, por que se practica con vocación. Máximo rendimiento porque el sujeto dispone de abundante caudal de energía profesional que brota naturalmente en el seno de su personalidad traduciéndose al fin, en aptitudes profesionales específicas. Con tales cualidades los problemas que la vida ocupacional diaria plantea, han de ser de fácil solución, es decir, han de exigir un esfuerzo mínimo. En cuanto al interés despertado a los estudios por tan sublimados objetivos, varía en cada uno de ellos. Que el trabajo se practique con amor, interesa al sociólogo. Con máximo rendimiento, al economista. Y con esfuerzo mí-

nimo, al biólogo. He ahí tres tipos de aspiraciones verdaderamente sublimes que vivieron su momento más glorioso al descubrir la realidad de sus objetivos en el luminoso horizonte definido con la Orientación y Selección profesional. No puede menos de sorprender que necesidades de tan polimorfos y de tan gran magnitud, no haya encontrado su momento en la historia de la humanidad hasta los primeros años del siglo actual, fecha en que comienza a estudiarse la organización científica del trabajo en el aspecto que pretendemos describir. Pero aún exagera más nuestra perplejidad el observar que el vigoroso eco de los éxitos logrados no sea suficiente para desencadenar la más febril actividad creadora de organizaciones similares en todos los países cultos. Creemos responsable de tanta pereza de organización a defectuosa divulgación que haga objetivo este aspecto científico del trabajo con tan incontestables beneficios, que le hace acreedor a dedicar a su estudio la mayor atención social.

Detengámonos un momento y veremos planteados sin el más elemental esfuerzo, los factores fundamentales del problema profesional que venimos a analizar.

Generalmente el momento de la iniciación profesional suele definirse de acuerdo con normas clásicas que si bien la posición económica suele hacerlas variar de forma, en el fondo son idénticas. Las clases menesterosas con precocidad inaudita entregan a sus hijos a faenas agrícolas o si el padre trabaja en un taller y en el ganó la vida, encuentran una razón poderosísima para que el chico prosiga los mismos derroteros. ¿Tendrá el chico aptitudes para el trabajo que pretenden encomendarle? Esta interrogación, las escasas veces que se plantea, encuentra siempre la misma

respuesta: Al principio no, pero con el tiempo ya las tendrá.

Es decir, confían en que un penoso aprendizaje logre automatizar sus actividades, para llegar en los casos más favorables, a mecanizar la personalidad que trabaja sin más fin que soportar su existencia.

Fácilmente se advina que no es este el camino más indicado para amar el trabajo. Gran número de veces el futuro hombre se declara vencido frente a las exigencias del trabajo que se le propone, adquiere un penoso y falso concepto de inferioridad social, y, o se ve arrojado de su medio de trabajo, o transige con ser un mísero obrero toda la vida con una remuneración tan pobre como su rendimiento. Si ahora meditamos en que todo poseemos genotípicamente, es decir, adquirido por vía hereditaria un caudal de aptitudes profesionales específicas, se comprenderá la importancia familiar, social y económica, de descubrir las y valorarlas para lograr adaptarlas oportunamente. Pero como el momento de iniciarse y fomentar las citadas aptitudes pertenece a la época escolar, parece justo reprochar a las clases pobres su irrespetuosa actitud frente a las necesidades escolares mínimas de cualquier futuro obrero.

En clases más elevadas la iniciación profesional se ajusta a las mismas normas. Al término de la edad escolar el chico ingresa en un comercio u oficina de acuerdo con las amistades familiares, nunca con la aptitud del niño.

Si las posibilidades económicas son aun mayores, la Orientación profesional se encauza así, a base de que el hecho de tener dinero aporta muy ciertas posibilidades intelectuales, mientras la dolorosa experiencia no demuestre lo contrario ofreciendo los más rotundos fracasos. La cantidad de di-

nero suele definir el tipo de inteligencia caprichosamente. No son posibles grandes dispendios económicos en este caso, se suele oír, daremos al chico una carrera corta para que empiece pronto a ganar dinero. No existe problema económico, pues estudios universitarios, ¿de qué tipo? Gustaría a los familiares tener un hijo notable, pues estudia derecho o es preferible seguir los mismos derroteros del padre o con arreglo a su distinguida posición es necesario elegir una profesión vistosa etcétera. ¿Saldrá el chico afrosado de su empresa? Si estudia sí, responderán sus familiares. ¿Que candor se advina a través de tan ignorante respuesta! La rigurosa realidad les ofrece pronto su error. Tanto el comerciante, como el futuro hombre de ciencia perecen por ineptitud en los albores de su empresa. Vale, pero es vago dicen los familiares y entran entonces en escena toda clase de represiones y castigos con los que pretenden crear aptitudes imaginarias. Sé bien que en estos momentos muchos de los que me escuchan me objetan mentalmente, no ocurren las cosas el mayor número de veces como se nos acaban de indicar. Gran número de mis conocidos lograron la profesión que les eligió el azar. Pero es, que es preciso no olvidar que existe un nivel medio de aptitudes profesionales polimorfos, susceptibles de adaptarse en una dirección determinada, pero con ellas nunca se logrará brillar con la intensidad que ofrece el coeficiente personal profesionalmente específico de cada individuo, coeficiente que interesa descubrir para, evitando al sujeto todo esfuerzo de adaptación, lograr el mayor y más perfecto rendimiento con el menor desgaste de energía.

(Continuará)

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 178

Actualidad local

El torneo de ajedrez

El resultado de la sesión de anoche, del torneo de ajedrez que se está celebrando en esta capital, es el siguiente:

Granados, 2'5 puntos; Fernández, 1; Bohigas, 0'5; y Durán, 3.

Para mañana miércoles, a las seis y media, deberán concurrir los señores Verdugo que jugará con Fábrega, Granados con Rodríguez y Merino con Pallido (don Manuel). Se ruega la puntual asistencia.

Sugerencias

El Ejército y el pueblo

(De nuestra Redacción en Madrid)

Otra vez, y esta es la segunda desde que se ha implantado en España la República, el pueblo ha fraternizado con el Ejército.

Fué la primera aquel inolvidable día en que el presidente del Gobierno de la República, don Niceto Alcalá Zamora, invitaba a los diputados a que presenciasen desde la escalinata del Congreso el desfile del Ejército y demás instituciones armadas como señal de sincero y leal acatamiento al régimen republicano.

Lo segunda es en la gran fiesta implantada por el Gobierno con el título del «Día del Ejército» y en la que nuevamente la compenetración del pueblo con las tropas ha sido algo extraordinariamente grande. Pero esta asistencia de las masas populares, esta compenetración del pueblo, es ahora. Antes no existía. Y no existía, porque con el régimen monárquico era un Ejército pretoriano, un Ejército que en vez de estar al lado del pueblo, estaba para servir al rey, a la dinastía borbónica, aunque fuese contra la voluntad casi unánime del país.

Era un Ejército al servicio de los poderosos y en el cual no se premiaban otros méritos muchas veces ni se recompensaban otras hazañas que aquellas que significaban una ilegalidad, porque ilegales fueron, en estos últimos tiempos, los Gobiernos que ha tenido España.

Crecían los gobernantes que los fusiles y las bayonetas eran suficientes para preservarlos de la ira de las masas populares, sin darse cuenta de que el Ejército iba comprendiendo que su puesto estaba al lado del pueblo, del cual es una continuación.

Po eso, en este «Día del Ejército», cuando nuevamente Alcalá Zamora como representación máxima del país ha tenido que hablar a las tropas, les ha dicho que en la Constitución se incor-

porará «que España no conoce ni ampara más guerra que esta salvación del país en que el pueblo identifica con el ejército para defender su independencia o para cumplir compromisos internacionales, garantía de la civilización».

Ahora ya no tiene que preguntarse el Ejército cuál será la salvación del país pues será la que el mismo se dicte por sus propios ganos legítimos de representación. Ya no tienen que preguntarse cuál es el Poder que le pide que le apoye, que le sostenga, pues el único, el legítimo es el salido del voto del país y de la ratificación de la representación nacional; ese es el único al cual depende, al que tienen que servir y cuyas gestiones honradamente deben escuchar, sin atender nada ni a nadie por muy alto que esté o se crea.

En esta fusión de pueblo y Ejército todas las razones históricas se han hundido. Por eso España al entregar la bandera tricolor a los regimientos, su mayor deseo, el deseo de casi todos los españoles, es que nunca sea bañada en sangre, pues la ambición de grandezas que nos legaron aquellas generaciones de aventureros que hacían de la lucha en el campo de batalla el ideal supremo de su vida, no puede continuar y no continuará.

Así es España, esta nueva España y así piensan sus ciudadanos. Si alguna vez nuestra bandera, la bandera tricolor, la que ondea por la voluntad del pueblo tiene que ser bañada en sangre que no sea por colocarla en nuevos territorios, sino por la defensa enardecida, heroica hasta el sacrificio, bravía y ejemplar de nuestra amada España.

A. TURO FRANCO.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico

Fábrica de Muebles y Iluminación de Maderas
MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Oficina y Almacén de Muebles

RR. T. DE B. M. 111

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

CACERES

ZENON ENRIQUEZ

MEDICO ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

▼▼▼ CACERES ▼▼▼

Crítica taurina

Madrid, Valencia, Toledo y Sevilla en el ruedo madrileño

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Difícil tarea la de organizar un cartel como el de la corrida de la Prensa madrileña. Pero no imposible. Y cuando se consigue, la gente se vuelca de lleno sobre la taquilla, aunque le cueste una semana de ahorro para nivelarse después.

Han pasado unos días de discusión acalorada en las tertulias taurinas. Y el tema no se agota. Continúa estando en el primer plano de discusión. La afición ha despertado con ello, y debemos alegrarnos.

Hoy que todo es regionalismo, los organizadores consiguieron llevar al ruedo madrileño el arte levantino representado en esa figura que llama Barrera, alternando con la frivolidad un poco teatral del sevillano Manolo Bienvenida. Y junto a estas filigranas atrayentes del arte, el torero serio, pausado, depurado, nuevo, que tan maravillosamente representa a Castilla, exteriorizado por el hechizo, justipreciado ya, de ese hombre que el campo castellano envió como nuevo Mesías en el arte de torear, para que compulsáramos gustos, opiniones, formas, estilos, línea y estética en las nuevas tendencias del arte que tiende a simplificarlo todo dentro de la depuración y sensibilidad. Ortega, el brillante que ha relumbrado una vez más a fuerza de machacarlo con denuestos injustificados no de los enemigos, sino de aquellos que creyendo en el nuevo valor, sufrían horrores al no verlo triunfar ante sus ojos.

Y como complemento de todo, Marcial, el torero de un año y de otro, y de otro, paso a paso, firme siempre, con evoluciones encontradas y hasta en declive muchas veces si se quiere. Pero al fin y al cabo, Marcial.

¿Qué cual de ellos estuvo mejor?

Habría que aquilatar gustos y comparar género, para poder acertar. Porque son muy variados los factores que intervienen en el toreo. Marcial tuvo un toro admirable—su primero—, y lo aprovechó. Aprovecharlo ya es algo bueno, y aunque el triunfo es más fácil, las orejas que le dieron las merecía sobradamente. Además Marcial estuvo valiente, valiente como si empezara ahora su carrera artística en vez de terminarla.

Pero valiente, y más si cabe estuvo el valenciano, que tiene en su haber otra cosa,

el peor lote de toros. Pero al llegar éstos a la muleta que manejan las manos de Barrera, parece que se arreglan, que obedecen, que se vuelven mansos corderillos sin peligro para el lidiador. Y el peligro existe. La cornada iba certera a hundirse sobre el traje rojo del valenciano, cuyo cuerpo permanecía en pie para jugar sólo las manos y hacer del toro difícil, el animal que obedece, que muéstrase sumiso y que muere a sus pies ante la sublime faena del torero más torero que pisa esta temporada los ruedos muleta en mano. Barrera no podía ser menos. Tenía que enviar su toro sin orejas al desolladero, recibir palmas, recoger sombreros, y sonreír ante el espectáculo sublime de los rostros satisfechos que se rompen las manos para premiar la faena de muleta que electriza, jaleando la armonía entre el valor y el arte que Vicente Barrera iba arrojando, precisamente con toros difíciles, que es donde el triunfo, por costar más ganarlo, se saborea más y se encumbra más alto.

¿Y Bienvenida? El torero alegre, puesto en escena con salero, con gusto, con valor, significaba otro aspecto de la fiesta, y aunque la fatalidad le quitara del ruedo, triunfó en su primer toro y ello pudo servir para endulzar un poco la desgracia. Oreja bien ganada con capote, con banderillas, con muleta y con espada. Y hasta dando aquella vuelta al rededor del toro—vuelta de noria—para acabar con él, sin necesidad de echarle un capotazo.

Como broche de oro, faltaba el brillante sacado de la tierra castellana, presentado en Madrid un día y otro durante cinco tardes con traje distinto, sin conseguir el relumbrón. Pero llegó.

GRAN TEATRO
EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MARTES
Una noche en el Infierno

JUEVES
Canción gitana

SABADO
LA ETERNA VENCEDORA

PRONTO
EL DOMINO NEGRO

Vestía nuevo terno—seis con este—entre azul verdoso, y con él su toreo, su estilo, su estética, su línea, su forma de torear con el capote, su muleta mágica, su estoque vertiginoso, y con ello su triunfo, las orejas, las palmas, los sombreros y la salida en hombros, aclamándole todos. Es decir, todos no. Algunos, muy pocos, una docena a lo sumo, acurrucados en sus tendidos, calado el sombrero hasta las orejas, veían desfilan al triunfador, y callaban. Eran los disconformes, que habían sido vencidos.

JUANITO PUYAZO

Andrés Merás
Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

De Hacienda
Libramientos puestos al pago:
Señor administrador de la Prisión, 1.505'68 pesetas; don Germán García, pesetas 3 523 73; señores Hijos de Justo M. Estellez, 177 66; don Escolástico Chamorro, 111'04; don Antonio Villarroel, 236 88

**Las cédulas personales
Pasado mañana termina el período voluntario**

La alcaldía publica el siguiente anuncio:

Se recuerda a cuantos vecinos no se han provisto de su cédula personal, a pesar de los requerimientos que se han hecho, que la ampliación del período voluntario de recaudación concedido por la excelentísima Diputación Provincial, a instancias de este Ayuntamiento de mi presidencia, expira el próximo día 15.

Transcurrida esta fecha, sólo pueden expedirse las cédulas con el recargo que la Instrucción establece.

Noticias

Ayer tarde, por faltar al público en el interior de un establecimiento de esta capital, fué detenido por los guardias de Seguridad y llevado a la Comisaría de Vigilancia, un individuo indocumentado que dice llamarse Antonio Domínguez Durán, de 42 años de edad y natural de Alosno (Huelva).

NUOVO DIA Teléfono - 175

**El problema ferroviario
¿Cuándo va a ser definitivamente resuelto?**

«Los ferroviarios malagueños han enviado a las redacciones de los periódicos un manifiesto, dirigido a la opinión, en el que dicen que en vista de que la Compañía y el Gobierno no resuelven las peticiones de mejoras que tienen solicitadas, se han reunido y acordado plantear la huelga. Secundarán el movimiento por ahora, las secciones de Sevilla, Cádiz, Málaga, Utrera, Jerez, Córdoba, Puente Genil, Alicante, Granada, Almería y Martos».

(De los periódicos).

El problema ferroviario es, sin duda, uno de los más graves que tiene que resolver el ministro de Fomento. El señor Albornoz ha demostrado desde luego, que tiene gran interés por resolverlo, pero es lo cierto que continúa, en lo que a los bajos salarios de los obreros y empleados ferroviarios se refiere, en el mismo estado en que lo dejaron los últimos gobiernos monárquicos.

¿De quien es, pues, la culpa? ¿De las empresas? Quizá. Pero como no escribimos nunca por sectarismo y nuestro deseo siempre es procurar armonizar y encanalar los problemas que puedan perturbar la vida nacional, exponemos hoy el actual estado del problema y la situación en que lo dejaron los gobiernos del fenecido régimen.

El Sindicato Nacional Ferroviario, con sede en Madrid tenía, como todo el mundo sabe, planteadas unas peticiones de mejoras. Han tenido solución por el actual Gobierno de la República las siguientes: readmisión de los despedidos, la retirada de los militares, jornada de ocho horas, reforma del Comité Paritario y aumento de la representación obrera en el Consejo Superior Ferroviario. Estas peticiones como decimos, han tenido ya favorable solución. Pero hay una, sin duda la

más importante, el aumento de sueldo y jornales, que no ha tenido aún satisfacción.

¿Por qué? Los obreros dicen que la mala administración de las Empresas ha ocasionado que su estado económico amenace ruina.

¿Qué habrá pues de hacerse? ¿Nacionalizar los ferrocarriles? Esto podría ser una solución, pero en tanto se llega a ello—sin haberlo se ha pensado—hay unos cientos de miles de hombres que no ganan lo suficiente para mal alimentar a sus hijos, y eso no puede esperar.

Hay que buscar urgentemente una solución que sirva para llevar con un poco de pan, la tranquilidad a esos hombres que están dando lecciones de serenidad y cariño a la República, al dar largas y largas antes de plantear un conflicto.

Y la solución puede ser que el tesoro público anticipe el dinero, para resolver esta angustiosa demanda de los obreros ferroviarios españoles y que luego el Gobierno se lo cobre a las empresas. ¿Es esta la solución más rápida? No lo afirmamos; pero si decimos que el ministro de Fomento, señor Albornoz tiene la obligación de acelerar la marcha de este problema y darle urgentemente solución, antes de que pueda turbarse la vida del país.

¿Se hará? Nosotros esperamos que así suceda y al mismo tiempo aconsejamos a los obreros y empleados ferroviarios que no se dejen llevar por elementos que, blasonando de radicalismo, pueden conducirles, en contra de su propio deseo, a crearles una situación perjudicial.

Así, pues, al Gobierno pedimos urgencia para resolver este problema y a los obreros serenidad y cuidado antes de tomar resoluciones.

EUSEBIO MEJIAS

Dodge - Crysler - Plymouht - Citroën

CAMIONES

DODGE - FARGO - CITROEN

Delegación, Exposición y Venta para la provincia

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

En el Congreso La Comisión constitucional acuerda enmendar el dictamen referente al problema religioso

Los radicales socialistas mantienen su
oposición y lo presentarán como voto
particular

MADRID, 13 (6'25 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana se ha reunido en el Congreso la Comisión parlamentaria encargada de la redacción del proyecto constitucional, para tratar de la marcha del debate sobre el problema religioso y estudiar las enmiendas que hay presentadas a su dictamen.

La reunión fué muy accidentada y los representantes de los distintos grupos políticos discutieron vivamente defendiendo sus distintos puntos de vista.

Presidió el señor Jiménez Asúa, discutiéndose el primer punto del dictamen, referente a si las asociaciones religiosas han de someterse o no a una ley especial que aprueben las Cortes.

Este primer punto fué aprobado por los representantes de todas las minorías, con la oposición de los radicales socialistas.

Al comenzar la discusión del segundo punto del dictamen, el representante de la minoría radical socialista, dijo que por lo visto la Comisión estaba decidida a modificar profundamente el dictamen presentado a la Cámara y que siendo el criterio de su minoría mantenerlo íntegro, votaría en contra de la modificación y lo matendrían como voto particular en el salón de sesiones.

La modificación del segundo punto del dictamen fué aprobada por once votos contra ocho y los representantes de la minoría radical socialista abandonaron la reunión sin perjuicio de dar cuenta de ello a su partido.

La Comisión constitucional ha introducido importantes modificaciones en el dictamen, entre ellas, las siguientes:

Las órdenes religiosas se someterán a una ley especial o general de asociaciones.

Se regula de las reservas y derechos de los perceptores conforme se establecieron en el discurso pronunciado en las Cortes por el ministro de Justicia.

Se disolverán inmediatamente las órdenes religiosas que además de los tres votos espirituales, hicieran otro de obediencia a una autoridad distinta de la del Estado.

También serán disueltas

las órdenes que supongan peligro para la seguridad del Estado y se limitan las funciones de todas a su capacidad de trabajo y patrimonio.

Votaron a favor de la modificación, los miembros al servicio de la República, los representantes de Acción Republicana y de los partidos federal, progresista y radical.

Han quedado encargados de la nueva redacción del dictamen, don Emiliano Iglesias y los señores Castrillo, Gil Robles, Valverde, Ruiz Funes y Rodríguez Pérez.

Defenderán la modificación en el salón de sesiones, los señores Rodríguez y Castrillo.

Los agrarios y vasconavarros han acordado presentar una enmienda al artículo tercero.

Reunión de los radicales

Para cambiar impresiones sobre el problema religioso, se ha reunido la minoría radical, acordando mantener el criterio de que todas las confesiones queden sometidas a una ley especial.

Referente a otros extremos, también acordaron que las asociaciones religiosas queden sujetas a las leyes tributarias del país y que sus bienes podrán nacionalizarse.

La minoría radical ha autorizado a los diputados de su partido, por Sevilla, para que libremente defiendan en la Cámara la tradicionalidad de las procesiones de Semana Santa. — Mencheta.

DESDE SERRADILLA

Una petición de mano

Por los señores de González de la Calle (don Juan), de Tejada de Tlézar y para su hijo el joven médico don R-fael, ha sido pedida en este pueblo la mano de la distinguida señorita Cándida Cobos García, hija del propietario don José Cobos Rodríguez.

Entre los prometidos se cambiaron los acostumbrados regalos, concertándose la boda para muy en breve.

Reciban los futuros esposos y sus distinguidas familias nuestra enhorabuena. — El Corresponsal.

FUENTES SERRANO
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.
De once a una y de tres a seis
AVENIDA DE CERVANTES, 46
A DOMICILIO, LIMITADA

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 idem.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO MADRID-LISBOA

Salida de Cáceres, a las 15'5; los martes, jueves y sábados.
Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes miércoles y viernes.
Llegada a Madrid, a las 23'18.
Salida de Madrid a las 8'09.
Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

HORARIO DE AUTO-MOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 idem.
Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

LLEGARON:

De Madrid, don Dionisio Viniegra Villarreal.
— De Jerte, la familia del ayudante de Obras públicas, don Gabriel Pulido.
— De Almendralejo, el funcionario de aquella Sucursal del Banco Hispanoamericano, don Luis Grande Navascués.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

SALIERON:

Para el campo, con su familia, don Daniel Acha Gutiérrez.

FALLECIMIENTOS:

En Sevilla, donde residía con su familia, ha fallecido el padre del diputado a Cortes por Cáceres y catedrático de este Instituto, don Angel Rubio y Muñoz-Bocanegra.

En representación del Claustro de este Instituto sale para Sevilla, con el fin de asistir al entierro, el catedrático don Pedro Fábrega.

Al señor Rubio y Muñoz-Bocanegra, así como a su familia, hacemos presente la participación tan sincera como sentida que tomamos en la irreparable desgracia que les aflige.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?
Al que le interese, debe averiguarlo.
NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Telesforo Díaz y Muñoz
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Aptado de Correos núm. 17 CÁ CERES
Teléfono núm. 929 Plaza Mayor, número 28

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - Teléfono 336 - CACERES

Frivolidades Como en los cuentos de hadas

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Ella es fina y rubia, con un cierto mimo galanco en la inflexión de sus palabras dulces. Viste con sencillez y hoy luce un lindo traje de crespón romano negro, con larga falda de vuelos y canesú, rematado por un volante en corte; una esclavina pequeñita pone su revuelo gracioso en torno a sus hombros gráciles.

El es fuerte, recto, macizo, morenoto y un poco brusco de ademanes; habla con el tono enérgico y el limpio castellano de la vieja Castilla, y lleva con desaliño no exento de gracia varonil, un traje gris oscuro en el que es fácil ver el corte de un buen maestro.

Y es la admiración de todas las amigas la buena armonía de esta pareja tan dispar. El, tan enérgico en su vida externa, tan duro al decir de aquellos que con él tienen algún trato social, es todo dulzura y suavidad con la mujercita gentil, y ella, la frágil muñeca, maneja a su antojo al hombre rudo que tanto la quiere.

Ella nos beneficia con sus confidencias.

«Es, nos dice, porque yo jamás le pido nada que no pueda serme concedido; porque jamás le sugiero sino aquello que supongo ha de beneficiar su buen nombre y nuestra felicidad al mismo tiempo. ¡Por nada del mundo,—añade—le pediría nada que supiese le iba a costar sacrificio o que podría dejarlo en mal lugar ante sus amigos y compañeros».

Pero es que, aun sin llegar al terreno de las grandes concesiones y de los sacrificios grandes, en este plano simple del vivir sin complicaciones, no deja de tener un gran interés ver cómo esta mujercita satisface sus menores deseos solamente con formularlos, siempre que su satisfacción dependa de la actuación de este hombre rudo y fuerte que la adora.

Ante nuestra observación, ella sonríe y nos dice: —¿No recuerdas las fábulas de nuestra niñez, aque-

llas en que la princesita tenía en su jardín un osito al que mimaba con honda ternura, y luego, cuando el amor rompía un encantamiento para tejer otro más fuerte, el osito dejaba su áspera piel para convertirse en un príncipe galán y gentil? Pues esa es nuestra fácil historia. Yo, solo con las artes de mi honda ternura y mi cariño leal, he logrado romper el encantamiento maléfico, y bajo la hirsuta piel del osito he logrado descubrir la elegante vestidura del príncipe azul de todos mis ensueños.

Así mi amiga explicó el secreto de su felicidad, y había en su expresión un no sé qué de encanto que nosotros comprendimos muy bien sus palabra cuando nos hablaba de que al terminar un encanto nacía un encanto más real y verdadero del amor pleno.

Y comprobamos que nuestros amiguitos viven felizmente la fábula que llenó de gozo nuestros años niños.

MUÑECA

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnos

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6'05 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'13 a 3'22.
Vacas, de 2'61 a 3'15.
Toros, de 3'04 a 3'22.
Bueyes, de 2'74 a 3'09.
Promedio, 3'11.
Terneras de Castilla, de primera, de 4'87 a 5'22; de segunda, de 4'61 a 4'85.
Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'61 a 4'87; de segunda, de 4'26 a 4'61.
Idem de la tierra, pequeñas, de 4 a 4'35.
Idem grandes, de 3'63 a 4'04.
Lanares: corderos, de 3'15 a 3'50.
Carneros, de 3 a 3'50.
Ovejas, de 2'55 a 2'65.
Promedio, 3'11. — Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcántara, frente al Teatro Alkazar

Estampas parisinas

Don Alfonso quiere congratularse con los carlistas y recoger las masas desperdigadas

La semana actual ha sido en París dedicada a comentar cosas de España. Los hijos de esta gran ciudad, sensibles a todas las noticias de algún interés, han seguido con mucho, no solo lo que acontece en Madrid con motivo de la discusión del proyecto de constitución, sino del viaje de don Alejandro Lerroux a París, después de sus éxitos en Ginebra. Se comenta también la llamada del señor Lerroux que con carácter urgente han hecho sus compañeros de Gobierno.

Otra nota, aunque ésta es triste, se ha comentado mucho: la muerte del pretendiente don Jaime de Borbón, muerte que para muchos resuelve el viejo pleito dinástico entre los borbones españoles.

Un íntimo del difunto príncipe, al cual nos une una buena amistad, nos ha hecho manifestaciones que sin duda responden al pensamiento que tenía don Jaime respecto a la corona de España.

—Es cosa resuelta—nos dice—por la asamblea de carlistas reunida aquí estos días con motivo del fallecimiento del que era su caudillo, que los derechos sucesorios correspondan a su tío don Alfonso hermano de don Carlos, don Alfonso de Borbón y Austria, que ya octogenario, renunciará a estos derechos yendo a parar al ex rey español.

—¿Y qué rumbos tomará el partido?

—Dentro de sus principios tradicionales, o sea, defendiendo la Religión, los fueros regionales, el régimen representativo que no es lo mismo que el parlamentario actual, y moviéndose en un sentido de verdadera democracia y libertad, se reorganizará siempre con todos los respetos que le merece la República española, pero actuará contra ésta en todo cuanto el régimen republicano se aparte del ideal tradicionalista.

—¿Y aceptarán por caudillo al ex rey?

—Si la legitimidad recae en él, indudablemente. Pero sería necesario que don Alfonso de Borbón y Hapsburgo hiciera declaraciones claras y terminantes de aceptar íntegro el programa tradicionalista.

—Pero, le objetamos, si

el ex rey accediera a sostener la bandera tradicionalista, sus partidarios de España, cuyos padres lucharon contra el carlismo, se apartarían de él?

—No lo crea—nos atajó—: los alfonsinos de hoy son los carlistas de ayer que fueron desertando de las filas de don Jaime cuando don Alfonso era rey, porque se hallaban disgustados por la pasividad de la comunión carlista. Los que pelearon en los campos de batalla al lado de Alfonso XII y contra las huestes de don Carlos, han desertado de la Monarquía y hoy están todos o casi todos en el campo republicano.

—Es decir, ¿que el ex-rey no contaba ya con partidarios?

—Con algunos, pero pocos. Ahora tendrá interés en recoger las masas carlistas, desperdigadas, y sin apenas organización para formar un partido.

El ex rey no descansa. Desde su destierro ve las cosas de España a través de un prisma de color de rosa. Y procura atraerse a su política aquellos que antes tenía por enemigos. Pero se equivocará seguramente. Lo único que conseguirá es ocupar el puesto que tenía el príncipe muerto y ser un rey sin trono.

Vivir como él en París como un ciudadano cualquiera y lanzar de vez en cuando alguna noticia absurda para llevar esperanzas a los que le sigan, que seguramente serán muy pocos. En París no podrá hacer otra cosa. Y en España, ya se encargarán los españoles de hacer lo que les convenga, que es lo contrario del nuevo pretendiente.

JORGE DEBLANC.
París, Octubre 1931.

Se vende Chevrolet cuatro cilindros, cerrado, seis ventanas, cuatro puertas, con cubiertas nuevas, buen estado de pintura; se da a toda prueba.

Para tratar, dirigirse a don Juan Ramis, Navalmodal de la Mata.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias' 8 CACERES Apartado, núm. 28

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES

Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
Teléfono 91

MAS CUIDADO!

Cuando iba en bicicleta, atropella a un niño

En las últimas horas de la tarde de ayer, Agustín Jardín Fregueda, de 18 años de edad, que habita con sus padres en Murallas 5, cuando iba montado en una bicicleta, atropelló al niño de 7 años de edad, José Parra, vecino de Malpartida.

Este resultó con una herida contusa en la ceja izquierda, otra en la raíz del pabellón de la oreja del mismo lado y dos contusiones en la frente, lesiones que fueron calificadas de pronóstico leve.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto **Café especialidad de la casa** **APERITIVOS** Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 **Se sirve a domicilio**

DE CUBA

Espanoles repatriados

Cablegrafían de La Habana, que a bordo del transatlántico «Habana» han sido repatriados 498 españoles indigentes, que han solicitado regresar a su patria por encontrarse en paro forzoso.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

DEL MUNICIPIO
Orden del día para la sesión de mañana

- 1.º Cuentas de obras de la semana.
- 2.º Idem por jornales en crisis obrera.
- 3.º Idem en obras del Paseo de las Delicias.
- 4.º Idem por varios conceptos.
- 5.º Proyecto de clasificación de partidos farmacéuticos publicado en el «Boletín Oficial».
- 6.º Dictámenes de las Comisiones de Ornato y Régimen Interior.
- 7.º Oficio de la Masa Coral Cácerense, dedicando a la Corporación una fotografía de su estancia en Madrid en las fiestas de la República.
- 8.º Recurso de reposición de don Julio Castilla no contra el acuerdo denegándole el abono de sus honorarios como perito tasador de la que fué Farmacia Municipal.
- 9.º Resultado de los exámenes de Becarios de este Ayuntamiento.
10. Proposiciones.
11. Ruegos y preguntas.

Carpintería y Ebanistería
— de —
Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14.
CACERES

CHINOS Y JAPONESES

Una protesta del Japon

Informan de Nankín, que el Gobierno Japonés ha hecho entregar al de China una nota de protesta contra la agitación antijaponesa en China.

Extremadura socialista

A todas las Sociedades obreras de las provincias de Cáceres y Badajoz

Estimados compañeros: por la presente convocamos a todas las Entidades obreras y socialistas de las provincias de Cáceres y Badajoz al II Congreso ordinario, que dará principio a las ocho de la noche del día 17 de Octubre, en el sitio que oportunamente se indicará, con el siguiente orden del día:

- 1.º Constitución del Congreso.
- 2.º Gestión del Comité Regional.
- 3.º Cuentas de la Federación.
- 4.º «La Vedad Social»: dirección y administración.
- 5.º Proposiciones del Comité y de las secciones.
- 6.º Asuntos y proposiciones urgentes; y
- 7.º Clausura del Congreso.

Los Estatutos de la Unión General de Trabajadores de Extremadura, en su artículo 24, dicen: «Cada Sección estará representada en los Congresos directamente, siendo de su cuenta los gastos del delegado, y podrá, en casos precisos, delegar en el representante de otra. Los delegados se acreditarán mediante credenciales autorizadas, y haciendo constar el número de asociados que representan.

El artículo 26 dice: «Constituirán la Comisión revisora de credenciales los tres primeros delegados que presenten sus credenciales»; y al artículo 28, en su tercer párrafo, determina que «las Secciones que no están al corriente no podrán votar».

Por todo lo expuesto, os rogamos que celebréis lo más pronto posible una asamblea general con el fin de discutir en la misma las proposiciones que habrán de someterse a la deliberación del Congreso. Al mismo tiempo debéis nombrar el

delegado o delegados que os representen, bien entendido que cuanto mayor número sea el de representantes mejor se dará la sensación a la burguesía de nuestra fuerza.

Nombrado el delegado o delegados, urgentemente nos mandáis por correo la credencial, con el fin de hacer los trabajos preliminares propios de estos casos y no retrasar el comienzo del Congreso. Como anteriormente queda expuesto, ha de constar el número de federados que se representen.

A este Congreso están invitados los diputados socialistas de Cáceres y Badajoz, la Unión General de Trabajadores de España, la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra y las Federaciones provinciales de Toledo, Ciudad Real, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Como podréis observar, nuestro Congreso promete ser de un interés extraordinario.

En espera de vuestra asistencia os saludan a todos fraternalmente quienes somos vuestros y de la causa de los trabajadores.—**Narciso Vázquez**, presidente.—**P. Rubio Heredia**, secretario.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas Colocación de capitales con seguridad y buen interés Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido

Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio

PRONTITUD Y RESERVA

CLEMENTE A. GALLARDO

Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103

SUCURSAL:

MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178

De re pedagógica La herencia y su afinidad con la educación

De dos formas, o mejor de dos modalidades, podemos apreciar las cosas, el mundo tangible, contingente y limitado; o nos quedamos en la superficie de las mismas, en cuyo caso tendremos que dar como bueno y útil lo que se nos presente, o estudiemos en su fondo las fuentes de la derivación, el verdadero caudal científico, lo intrínseco del asunto, y en este segundo caso haremos un estudio comprensivo, racional, y de consonancia con las leyes de la Lógica, a diferencia del primero que será empírico, estarán sus principios fundamentales en el campo de las hipótesis, éste será un método culmérico, que no merece los honores de la refutación.

En la exposición doctrinal que nos ocupa, hemos de seguir paso a paso al filósofo francés Ribot, verdadera autoridad en la materia a tratar.

En el estudio metódico de la herencia, lo haremos desde dos puntos de vista: fisiológico uno y psíquico el otro.

Fisiológicamente considerada, la herencia se extiende a todas las partes del organismo, y es tan indudable en lo externo como en lo interno.

La estatura, el volumen del corazón y pulmones, la cantidad de sangre, la energía genésica y hasta la longevidad, son casos tan palpables, que hasta en conversaciones familiares se citan casos de herencia.

En la herencia patológica podemos afirmar con más exactitud el cumplimiento de la ley y se citan familias de alcohólicos, físicos, degenerados, etc., que transmiten a sus descendientes el virus morboso de la degeneración de la especie.

Spencer afirma, que los hombres y mujeres cuyos antepasados han llevado una vida laboriosa, tienen sus manos grandes y por el contrario, aquellos cuyos antepasados no se han dedicado al trabajo manual durante varias generaciones, tienen la mano pequeña.

El uso excesivo de la mano izquierda, la sensibilidad exagerada de la piel (hiperestesia), o la insensibilidad de la misma (anestesia) son casos de verdadera herencia fisiológica.

La herencia psicológica se comprueba en la fantasía o facultad de combinar elementos tomados de la realidad; en las familias de músicos y poetas también se demuestra. ¿Quién no re-

cuerda la de los Sénecas, padre e hijo, a la familia de los Bach que cuenta con veintinueve eminencias musicales y la de Ponson inglesa?

Asombroso es el caso de los geógrafos Reclus (padre) que caminaba por los senderos, acompañado de campesinos, después de cuarenta años de ausencia y se maravillaban éstos viendo hacerlo con la misma facilidad que si lo hubiese hecho el día anterior.

Ribot señala cuatro leyes en el estudio de la herencia.

1.º Ley «de herencia directa o inmediata»; los padres tienen tendencia a legar en sus hijos todos sus caracteres, y según esta ley, el hijo viene a ser el promedio de sus progenitores. No se cumple exactamente esta ley por no haber igualdad de acción en el acto de la reproducción.

2.º Ley «de preponderancia en la transmisión de los caracteres». Esta ley es la más general de la herencia y bien claro se ve el predominio de uno de los padres sobre el otro.

3.º «Ley de herencia regresiva o atavismo». Ciertas disposiciones físicas y psíquicas, algunas de carácter morboso, se manifiestan en los descendientes en la misma edad.

Teniendo todas estas consideraciones en cuenta, ya no veremos en los actos de la niñez, la desnudez de los mismos, sino que son un producto de la herencia y del medio y cuánto más pobre era aquella y más desgraciado éste, tanto más compasión debemos sentir por él, pues al fin si la poda de la educación no logra extirpar el virus, perecerá fatalmente, aprisionado entre las desoladoras garras del vicio, bien dispuesto para abrir con las llaves de la delincuencia las puertas del presidio.

Pensemos que al obrar así el niño, lo hace influenciado por una fuerza irresistible y veamos, si sustentamos una teoría del Derecho Romano, que es un enfermo mental y sus actos deben aparecer modificados por una atenuante, bien distintos de los de aquel otro que por complacencia quiere romper con las normas que le impone el ambiente escolar.

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

El Padre Manjón, en sus Hojas del Ave María, hace una crítica admirable de la preocupación que en la selección hacen los ganaderos en sus ganados y el agricultor en sus semillas y del desprecio con que se procede a seleccionar entre hombres termina con este aforismo: «Con mala sangre no se pueden hacer buenas morcillas», dice un adagio vulgar de Castilla.

FACUNDO SANZ ZAMARRO

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7/25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

PEQUEÑOS SUCESOS

Intenta agredirle con una navaja

En la mañana del día 10 fué detenido en Ibahernando, por la Guardia civil, el vecino de aquella localidad, Juan Felipe Felpe, por haber intentado agredir con una navaja, que le fué ocupada, a Felipe Tirado Fernando, cuando ambos se hallaban en la plaza del pueblo.

Juan quedó a disposición de la autoridad judicial.

ANUNCIARSE EN

QUEVEDO DIA

Comemorando un aniversario

La fiesta de ayer en la Montaña

Organizados por la Cofradía de la Patrona de Cáceres, la Virgen de la Montaña, ayer se celebraron diversos cultos en conmemoración de su coronación canónica, que tuvo lugar en igual fecha de 1924.

Por la mañana se celebró misa solemne en la parroquia de Santa María y por la tarde tuvieron lugar en la ermita los cultos acostumbrados, sacándose procesionalmente a la imagen alrededor del Santuario.

En el atrio de la ermita pronunció una elocuente plática el párroco de Santa María, don Elías Serradilla, y al regresar la Virgen al templo fué expuesto el Santísimo, oficiando al arcipreste de la capital don Lorenzo López Cruz, asistido de los sacerdotes don Luis Ramos Duque y don Teodulfo Mohedano.

Concurrieron a la procesión el presidente de la Cofradía, señor Alvarez Javato y casi todos los hermanos, la banda de música del Ayuntamiento y un inmenso gentío.

La esplendor del día contribuyó a dar mayor brillantez a estos cultos, en los que tomó parte la mayoría del vecindario, notándose durante toda la tarde extraordinaria animación en la carretera de la Montaña, hasta bien entrada la noche.

Señor desea colocarse oficinas o almacén. Para informes, en la Administración de este periódico.

EN ELLIS ISLAND

Está detenido el torero José Amorós

Informan de Nueva York, que el torero español José Amorós y dos picadores de su cuadrilla, se encuentran detenidos provisionalmente en Ellis Island por algunas irregularidades en sus pasaportes.

Se espera, sin embargo, que las autoridades norteamericanas les permitirán continuar su viaje a Méjico.

Un rayo de luz

Un vecindario que acaba de dar una nota de sensatez que debe ser imitada

Me refiero a Torrejón el Rubio, que con motivo de celebrar su anual clásica fiesta de San Miguel, han confraternizado todos los vecinos, haciendo desaparecer las discordias que los tenían divididos y los odios que tenían entre sí generados siempre de reyertas y de irreparables desgracias.

Lo he leído en estas columnas; el hecho en sí es que el señor conde de Trespalacios, regaló al vecindario un toro, para que fuera lidiado y consumido, como así se efectuó, reuniéndose los que antes eran o formaban dos bandos políticos, en la Plaza de la República, y todos gustaron de la monumental salsa, que se hizo con la res sacrificada.

En fiestas anteriores no ocurría nada de esto; los vecinos divididos cada uno iba por su lado, mirando de reojo, con acritud al que debiera mirar como a un hermano; las provocaciones se sucedían y época hubo en que para evitar conflictos de orden público, hubo concentraciones de la Guardia civil.

Todo eso ha desaparecido y todos los vecinos se han convenido que odiándose los unos a los otros, nada consiguen, y han cogido la buena senda de la cual no tendrán por qué arrepentirse, pues en el amor, en la compenetración mutua, en el anhelo común, encontrarán su bienestar y evidentemente su progreso.

Expongo este caso y entiendo que en los momentos actuales debe divulgarse, porque atravesamos unas circunstancias realmente anormales por lo que se refiere a la tranquilidad pública, y a la paz espiritual y material que debe imperar en todos los pueblos.

Lo he dicho muchas veces y lo repito ahora: el comunismo está causando sus estragos, más perniciosos porque vienen obrando en comunión los que viven disfrazados de republicanos o de socialistas; el caso del

jefe de Policía local de Villanueva de Córdoba, nos dice claramente que esto que afirmo es cierto, y jauntos que desempeñen cargos públicos habrá que sean comunistas y obren como tales, sin importarnos nada la vida, ni la tranquilidad de sus convecinos!

El mal de todo esto arranca de las campañas extremistas que se han venido realizando, llevando a las pobres gentes campesinas, carentes de las más rudimentarias nociones de cultura, ideas disolventes y criminales, porque esos pseudo oradores que hemos padecido, no se han detenido en nada y lo mismo han recomendado el atentado personal, que la alteración de orden público y el atropello a las propiedades, y el resultado de esa labor funesta la estamos tocando ahora con casos como los de Corral de Almaguer y Villanueva de Córdoba, aparte de otros muchos que se producen sin que salgan a la superficie de la publicidad.

Claro es que llegará un día en que el pueblo se desengañe y vuelva la espalda, si es que no los arrastra a esos falsos apóstoles; porque nada de lo que han ofrecido podrán cumplirlo, y cuando quieran encauzar por el camino del orden, tanto como llevan desorganizado, se encontrarán sin prestigio y sin autoridad, totalmente fracasados, y el pueblo no les atenderá, pero por lo pronto el mal que causan a los pueblos es irremediable.

¡Qué lástima que no haya muchos pueblos que imiten el ejemplo de Torrejón el Rubio!

CAYETANO MOLINA

Majadas, 12 Octubre de 1931.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botella. Todos los días Mariscos. Moret, 7. - Teléfono, 197. CACERES

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones. Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías. Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - RIGGA - PRINCE BABY - ZEISS IKON. Pablo Iglesias, número 12 - CACERES

AHORA Y SIEMPRE

Hemos de hacernos acreedores a su confianza

Esta casa es la más surtida y la que AHORA Y SIEMPRE venderá a precios más económicos. Algunas de sus excepcionales ofertas son:

- Piezas tela blanca, Flor de Hilo, a 11 pesetas.
- Panas estampadas, dibujos novísimos, a 3 ptas. metro.
- Delantales de cocina, confeccionados, a 0'65 uno.
- Paños gamuza, para limpieza, a 0'40 uno.
- Pellizas para caballero, desde 15 pesetas

LA CASA DE LAS PELLIZAS

El mejor surtido. Las clases mejores. Precios como nadie. Pellizas. Abrigos. Trajes para caballeros y niños

LA MUNECA

Pablo Iglesias, n.º 2. - ROSENDO CASO. - CACERES

NUESTROS REPORTAJES

Interesante charla con el gobernador del Banco de España

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

En poco tiempo la Banca privada va dando su apoyo, en forma material y moral, al desarrollo de nuestra economía y de nuestras finanzas. Materialmente con sus aportaciones a cualquier empréstito, a todo acto social y demás manifestaciones nacionales. De una manera moral, prestando sus hombres más relevantes, para que las experiencias de los mismos y sus métodos se pongan al servicio de España; entre estos se encuentra el actual gobernador del Banco de España, don Julio Carabias, director del Banco Español del Río de la Plata en Bilbao y uno de los prestigios de las finanzas bilbaínas.

Muchas declaraciones ha formulado el señor Carabias alrededor de su «plan» y con motivo de las actuales circunstancias de crisis mundial. Para mí, que he separado lo vulgar de lo importante, también ha tenido la gentileza de una conversación en extremo interesante, la cual abarca, precisamente, el conjunto económico-financiero español.

El gobernador del Banco de España dice a nuestras preguntas.

—A pesar del fracaso del patrón oro ¿cree una buena política la de la estabilización?

—Yo no creo que ha fracasado el patrón oro. Podrá haber fracasado, quebrado si usted quiere, un procedimiento, un sistema, que hubo de acomodarse a postulados de dudosa oportunidad; una política económica sustentada en principios tradicionales que se creyeron inmovibles en su magnificencia, pero que necesariamente habían de abastirse a la acción del tiempo y al formidable empuje de las realidades económicas de la pos guerra. Por lo que se refiere a España, cada día me afirmo más en la necesidad de estabilizar. Concluida en el Parlamento la labor constitucional y afianzada, por tanto, la estabilidad política, lo que felizmente se prevee para fecha muy próxima, habrá que acometer la resolución de nuestro problema monetario. Es esta una tarea que no admite espera. Una moneda sana puede mantener, a lo menos por cierto tiempo, el equilibrio de una organización económica deficiente. Lo que no puede darse es una economía sana sin

moneda de valor fijo y estable.

—Parece que existe el criterio de que debe clausurarse la Bolsa, para evitar alteraciones bruscas en las cotizaciones de valores del Estado y de Empresas. ¿Lo cree estimable?

—De ninguna manera. No ha sido preciso en momentos que pudieron considerarse de máximo peligro. ¿Por qué ha de serlo ahora? Dentro del enorme descenso en las cotizaciones, fenómeno este general en todos los mercados del mundo, existe una evidente estabilidad que permite desarrollar la contratación bursátil sin perturbaciones. El cierre de las Bolsas puede estar indicado en circunstancias difíciles para la paz social y cuando se advierten signos evidentes de bancarrota de un Estado. Ha de tratarse, además, de mercados bursátiles de irradiación mundial. Nada de esto ocurre, felizmente, en España.

—Algún sector de economía ha expresado su parecer, contrario, a que la baja de la libra haya de perjudicar en gran medida a nuestra nación. ¿Es ese su criterio?

—Se han expuesto cerca de este extremo opiniones dispares, precisamente porque juegan en la cuestión intereses manifiestamente antagónicos. En general el derrumbamiento de la libra no ha de beneficiar a nuestro país. Podrá ser un hecho ventajoso, de momento, para quienes tuviesen débitos directos con Inglaterra. Esto, fácilmente se advierte, no significa nada en el conjunto de la economía española. Es un error crasísimo suponer que el derrumbamiento económico de un país pueda beneficiar a ningún otro. Las características de la economía mundial han variado mucho desde los tiempos en

que en España se acogía a aquel famoso adagio: «Agua y sol y guerra en Sebastopol». Inglaterra es nuestro mejor cliente. Sus perturbaciones por mucho que mejore momentáneamente su situación industrial a favor de la caída de la libra, no puede beneficiarnos. Nuestras exportaciones se resentirán paralelamente al descenso en el nivel de vida que ya parece iniciarse en aquel gran país.

—¿Cuál ha de ser el punto de partida de un alza rápida de la peseta?

—Atendámonos a principios doctrinales, tanto como reaccionen los precios en el extranjero. Por razones puramente de técnica monetaria, en el momento en que se aborde el problema de la estabilización.

—¿Cree, como el señor Cambó, que no basta el factor «prestigio» para mantener una moneda saneada?

—Desde luego. Aquí podría invertirse, sin menoscabo de su eficacia, la famosa frase aplicable a la mujer del César. Podríamos decir, pues, que no basta parecerlo, sino que es preciso serlo, merecerlo.

—¿Ha de ser lento o rápido el pago de las dobles por la Banca española y los particulares al Banco de España?

—Cuando en el mes de Junio se resolvió de acuerdo con la Banca el rescate de las dobles existentes en el extranjero centralizando las operaciones en el Banco de España, se convino que las dobles irían reduciéndose paulatinamente mediante la amortización en cada vencimiento de un 20 por 100 de su importe total.

—¿...? —El decreto no deja lugar a dudas. Me consta que ha sido muy meditado y estudiado conienzudamente. No puede negarse que res-

ponde a un principio moral de estricta justicia. Creo que la delicada cuestión a que se refiere ha de resolverse en todos sus aspectos sin daño de los intereses legítimos que se creyeron amenazados, aunque también sin lucros que en este caso no podrían justificarse.

—¿Qué opina de un Banco de la Generalidad catalana?

—No conozco el proyecto. Sí la idea, pero tampoco con la exactitud necesaria para formar opinión. Se echa de menos, desde luego, un gran organismo bancario regional que responda a las necesidades propias de la economía catalana, vigorosa y fecunda como pocas. En tal sentido el proyecto me parece laudable.

MANUEL DE LA PARRA.

ALMACENES

- COLONIALES
- MADERAS
- CEMENTOS
- BALDOSINES
- YESOS
- AZULEJOS
- CANIZOS
- CACERES

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

- NACIMIENTOS:
 - Marcelino Dionisio Raseiro Requejo, hijo de Francisco y Valentina. Arco de España, 26
 - José María Iglesia Herrera, hijo de Julián y Visitación. Casas de Requejo.
- MATRIMONIOS:
 - Ninguno.
- DEFUNCIONES:
 - Ninguno.

Nuestra política ¿Desde qué escaño hablará Maura?

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

La República ha traído una costumbre en los miembros del Gobierno. Como ninguno de ellos está de acuerdo con las cosas que hay que debatir, cuando les llega el turno, abandonan el banco azul y se dirigen a los escaños de sus respectivas minorías.

Besteiro, abandonó la Presidencia de la Cámara y se fué con los socialistas para pronunciar su discurso sobre la propiedad y la socialización de la misma. Como socialista estaba en su papel.

Albornoz, soltó por su boca cuanto tenía dentro sobre el problema religioso, para lo cual, se fué a los escaños de la minoría radical socialista.

Don Niceto Alcalá Zamora, del que se dijo un día que nada tenía ya que ver con la Derecha Liberal Republicana (hoy partido Progresista), desmintió todo esto, al irgirse desde la cabecera del banco del Gobierno, a los escaños de los progresistas, después de la tormenta que se cernió sobre él, pronunciando su discurso junto al doctor Juarros, del que tenemos más fé en él como médico psiquiatra, que como político.

Marcelino Domingo, Martínez Barrios Fernando de los Ríos, Azaña y Lerroux, si tuvieran que hablar como diputados ya sabemos donde tienen sus respectivas minorías.

¿Pero, y Maura? Don Miguel ha manifestado más de una vez, que no está de acuerdo con los Progresistas. Todos sabemos que es un buen ministro, ministro democrático, republicano antes del 14 de Abril, a pesar de su apellido, hombre culto, simpático y hábil go-

bernante. Pero lo que nadie sabe, es hacia qué rumbo va su persona, hacia que grupo político se dirige su pensamiento. Y si alguna vez tiene que hablar como diputado y no como ministro, tendrá que continuar la moda de ocupar un asiento en los escaños rojos.

¿Cuál? ¿En qué grupo? ¿A la derecha o a la izquierda? ¿Junto a los socialistas o a los radicales-socialistas? ¿En el centro? ¿A la derecha, con la Acción republicana y los diputados de don Alejandro?

Estamos deseando de saberlo, y la verdad, que se va retrasando.

Maura que parece haber roto con la antigua Derecha Republicana, o ésta con Maura, tendrá que definirse en un grupo parlamentario, el más afín, el que mejor encaje en su ideario, o en el suyo propio.

Pero es el caso que don Miguel lleva bastantes días sin hablar. Y cuando lo hace, es como ministro. Como diputado no quiere intervenir, sin duda por creer que resulta difícil desglosar el cargo de diputado y ministro que ostenta una misma persona. Pero ya han marcado la pauta los otros ministros. Falta Maura y estamos deseando descifrar esta incógnita. ¿En qué banco se pondrá...?

P. C.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas. CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar. Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa. AVISOS: Avenida de la República, teléfono 145, Cáceres.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 toro.
- B. Hernández. — 1 toro.
- C. Chapado. — 2 cabras.
- M. Pacheco. — 2 ovejas.
- D. García. — 1 cordero y 1 chivo.
- F. Alonso. — 1 ternera.
- Cortés. — 2 ovejas y 2 corderos.
- Rufo. — 2 corderos.
- R. Chapado. — 3 corderos.
- F. Chacón. — 1 cordero.
- Varios. — 6 ovejas, 1 macho, 8 cabras, 2 chivos y 15 cerdos.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Ha trasladado su consulta a PLAZA MAYOR, 49. De diez a una y de cinco a seis CACERES

Joyería y Platería Moret, número 32 CACERES

Agustín Pozas

No comprar cubiertos de plata sin antes ver precios y modelos en esta casa

Grandes talleres de composturas y grabados

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 302

La cuestión social

Apuntes sobre el Cooperativismo

La mujer y el movimiento cooperativo

Aunque no se hubiese concedido a la mujer española el voto que la facultaría para intervenir en la administración de la nación, sería oportuno y justo atraer su atención sobre el movimiento cooperativo, ya mundial. Nadie quizás tan interesada como ella en el desarrollo de las cooperativas, especialmente de consumo, puesto que, como ama de casa, desempeña en la economía doméstica un papel decisivo.

En España son mucho más numerosos los cooperadores que las cooperadoras activas; mas el ideal cooperativo gana cada día, tanto en nuestra patria como en el extranjero, a millares de mujeres que, al cabo, se dan cuenta de la eficacia que tiene este sistema de economía para la redención económica del hogar.

Ante el esfuerzo que realizan los cooperadores para mejorar su condición, la mujer no quiere ya desempeñar un papel pasivo.

Congresos de Basilea

Desde 1883 las mujeres inglesas fundaron su primera asociación cooperativa— que llaman «guilda» (gremio)— y sobre ese modelo se constituyeron rápidamente otras en Escocia, Irlanda, Suecia, Noruega, Holanda y Austria.

Después de haber sufrido los horrores de la guerra, en 1921, con ocasión de celebrarse en Basilea el primer congreso de la Alianza Cooperativa Internacional, se reunieron por primera vez 33 mujeres cooperadoras representando a siete países, y acordaron formar un Comité Internacional de Cooperadoras.

En 1924, al celebrarse otro Congreso de la misma Alianza Cooperativa Internacional, el número de mujeres cooperadoras llegó a cien delegadas de 16 países distintos; se reunieron ellas solas en Congreso, y el Comité Internacional, formado en Basilea, propuso la creación de una Guilda o Asociación Internacional, con el fin de desarrollar el espíritu cooperativo, enseñar la teoría y obras prácticas de la cooperación y propagar las ideas pacifistas.

Conferencia de Estocolmo

La nueva etapa de la cooperación de la mujer data de la Tercera Conferencia Internacional de mujeres cooperadoras, reunidas en Estocolmo el mes de Agosto de 1927. El número de delegadas, pertenecientes a 19 países distintos, llegó a 200.

La eminente cooperadora austriaca, Emmy Freundlich, presidenta de la Guilda Internacional de mujeres cooperadoras, afirmó que esta organización es, en realidad, la «Internacional de las Madres». Es preciso reconocer la importancia del hogar en la vida económica, puesto que constituye la célula de la economía.

Orden del día de la Conferencia

La primera moción aprobada se refiere concretamente a la necesidad de reducir los precios de los artículos alimenticios y demás de primera necesidad, porque con ello se proporcionaría un alivio en el presupuesto doméstico.

La segunda se encamina a liberar a la mujer de faenas inútiles, mediante la aplicación al trabajo doméstico de todo mecanismo que reduzca dicho trabajo. Esto las lleva a pedir la instalación de lavabos eléctricos en todo grupo de viviendas, así como la venta y alquiler por las cooperativas de aparatos mecánicos que reduzcan el trabajo, y la extensión de la electricidad para facilitar su empleo, abogando por la educación de la mujer en este nuevo sistema de trabajo.

En la tercera moción se hace una campaña por la pureza de los alimentos y se pide a los Gobiernos la adopción de acuerdos internacionales, a fin de impedir el empleo de productos nocivos y de todo método antihigiénico en la preparación de los alimentos.

Por último, la Conferencia votó una resolución en favor de la paz y del desarrollo.

Madres y amas de casa

Como se ve, no es ya sólo el hombre quien reclama la paz internacional; la mujer aspira también a poner su veto a esas locuras de armamentos y guerras que agobian a los pueblos. En esto quizá no obtendrán un éxito

completo, pero lo tienen asegurado en todas las otras cuestiones tratadas en esa Conferencia, porque la organización económica definitiva del mundo será la cooperativa.

Las mujeres españolas que de toda clase, debieran corregir el atraso cultural de nuestro pueblo consumidor introduciendo entre nosotros las prácticas de cooperación que tanto han logrado interesar a las mujeres de otros países.

No sabemos si en la Conferencia de que acabamos de hablar había alguna mujer española, pero, de asistir nuestras mujeres a un congreso cualquiera, nacional o extranjero, ninguno más digno de su presencia como en esos del tipo de la Conferencia de Estocolmo en la cual la mujer aparece con la doble aureola de madre y ama de casa.

PEDRO FABREGA

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VÍAS URINARIAS

DICE EL SEÑOR VENTOSA

La crisis económica actual es la más grave que ha conocido el mundo

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5'30 t.)—Un periodista ha interrogado en París al ex ministro señor Ventosa Calbet, quien ha hecho declaraciones diciendo que la crisis económica actual es la más grave que ha conocido el mundo y es una consecuencia de las repercusiones económicas de la Gran Guerra.

También dijo que la crisis de España se debía a los efectos de la política nacional.—Mencheta.

Anécdota del día

Gandhi gana poco

Se trata de un estimado paisano que, según él, está conquistando la fama y el dinero en los estudios cinematográficos de distintas Empresas. No es de extrañar, pues que el futuro «as» en todas las conversaciones que sostiene con los amigos no hable de otra cosa que de sus compañeros y compañeras cineastas.

Ayer presumía de conocer a las primeras figuras de la pantalla y decía:

—Sí, hombre. También conozco a Chevalier y a Moreno. Estoy quedando como un guarro por lo que tardo en contestar a Greta Garbo. Me tuteo con Jhon Gilbert, y no hace un mes que me presentaron a Pitouto.

Pero un chungón le preguntó:

—¿Y a Gandhi, no lo conoces?

—También. A Gandhi me lo presentaron hace poco, en el momento en que lo iban a retratar con Charles Chaplin. Está en la U. F. A., pero debe ganar poco; siempre anda medio desnudo.

Consejo de Ministros

Se trata del aumento de haberes a los ferroviarios

Nuevos Estatutos de la Cruz Roja Española

MADRID, 13 (5 45 t.)

A la entrada

Antes de las once de la mañana comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, se detuvo al entrar breves momentos con los periodistas, a los que dijo que se había padecido error en la referencia que había publicado la Prensa relacionada con la reunión de los directivos del partido socialista, pues únicamente a la minoría parlamentaria del partido corresponde rectificar o ratificar la marcha a seguir en el curso de los debates.

El ministro de la Gobernación manifestó que según las últimas noticias que había recibido de los gobernadores civiles, reinaba tranquilidad en toda España.

El señor Maura preguntó a los informadores si tenían noticias de que se hubiera reunido la minoría del partido radical, contestándosele negativamente.

Un redactor le interrogó si en la minoría radical está el enigma de la cuestión religiosa que se debate en el parlamento y el señor Maura eludió la contestación.

Otro periodista le preguntó si presentaría a las Cortes la enmienda que tienen anunciada, contestando que

dependía del curso de los acontecimientos, aunque seguramente no haría nada.

Dos comisiones

Antes de que los ministros comenzaran el Consejo, a las once y diez minutos visitaron al presidente dos comisiones.

Una de ellas formada por representantes de provincias que han asistido a la Asamblea Nacional de Fuerzas vivas para tratar del problema del paro, que le hicieron entrega de las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

Otra comisión de miembros directivos de la sociedad «El Sitio» de Bilbao que hicieron entrega al señor Alcalá Zainora de un pergaminó de homenaje.

A la salida

El Consejo fué muy breve, siendo el primero en abandonar la Presidencia, el señor Lerroux, quien dijo que no tomará parte en el debate del problema religioso, salvo caso de necesidad.

Después salió el ministro de Trabajo y Previsión, señor Largo Caballero, manifestando que se publicará mañana una disposición poniendo en vigor las bases de trabajo aprobadas el año último por los obreros y patronos naranjeros, sobre la mano de obra.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

La nota oficial

El ministro de Instrucción pública fué el encargado de facilitar a los representantes de la Prensa la nota oficial de lo tratado en el Consejo, que dice como sigue:

PRESIDENCIA.—Autorizando al jefe del Gobierno para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre ajuste de las plantillas del personal de la Presidencia del Consejo.

Otorgando un plazo, hasta el día 15 del mes de Noviembre, sobre información para el proyecto de reforma agraria.

Organizando en Alburquerque la Junta de ordenación Jurídica y económica de los baldíos.

Derogando varias disposi-

ciones de la Dictadura relacionadas con los baldíos de Alburquerque.

HACIENDA.—Suspendiendo para el ejercicio de 1932 las bases del líquido imponible a los efectos del pago de las contribuciones industrial y de comercio y de los aumentos de cuotas prescritas para los pueblos o núcleos de habitantes agregados a las capitales o respectivos Municipios.

FOMENTO.—El ministro dió cuenta de las conclusiones aprobadas en la Conferencia Ferroviaria sobre mejoras de haberes al personal.

El Consejo reconoció la justicia de la fórmula para conceder tales aumentos, cuyos detalles de compensación se examinarán detenidamente en el Consejo próximo.

GOBERNACION.—Dictando los nuevos estatutos de la Cruz Roja y creando nuevas secciones, entre ellas, la infantil, la de ingeniería y arquitectura sanitaria, la de higiene social y la de propaganda de la higiene y sanidad.

Concediendo carácter oficial a la Asociación libre de pesadores y medidores de semillas.

Dictando reglas sobre la percepción de remuneración por los agentes ejecutivos de los Pósitos.

Haciendo extensivos para toda clase de semillas, los préstamos en metálico que actualmente se conceden para la compra de simiente de trigo.

Manifestaciones del presidente

El jefe del Gobierno ha manifestado que esta tarde leerá a las Cortes un proyecto de ley de cascara importante, referente a las compensaciones para atender al acoplamiento de las plantillas del personal de la Presidencia.

Confirmó que en el Consejo no se había tratado de política, razón por la que ha sido breve.

Refiriéndose al debate sobre el problema religioso, dijo que debía tratarse con serenidad por parte de todos, para bien de la República, debiendo aprabarse la fórmula de transacción, ya que otra cosa sería una locura.—Mencheta.